

# 经方传承 两岸携手

## ——第六届国际经方班(台北站)暨国医张步桃纪念研讨会述要

● 李赛美\* 方剑锋 刘超男

**摘要** 本文对第六届国际经方班(台北站)暨国医张步桃纪念研讨会的专家授课内容、学术见解与临床经验进行了初步整理和分享。

**关键词** 仲景学说 伤寒论 经方 经方班

由国家中医药管理局主管，广东省中医药学会、广州中医药大学第一附属医院主办，台湾财团法人张仲景文教基金会和台北市中医师公会承办的国家级继续教育项目第六届国际经方班(台北站)暨国医张步桃纪念研讨会在2016年7月3日至7月4日在台北市福华国际文教会馆举办。来自中国大陆、台湾、香港、马来西亚、新加坡等地的11位经方名家汇聚宝岛台湾，倾囊相授，吸引了来自海内外五百余学员(大陆175名，台湾231名，新加坡90名，马来西亚64名等)前来报名听课。国医大师邓铁涛教授、马来西亚中医师总会谢奇荣誉会长为经方班题字赠宝，广州中医药大学李赛美教授撰词、南阳医圣祠知名书法家张兼维代书“仲景开篇理法方药成大论，步桃悟道简便廉效济生民”，为本次大会增光添彩！台湾卫生福利部中医药司黄怡超司长、财团法人张仲景

文教基金会张吴兰英董事长等嘉宾出席并致辞。

大会主题鲜明，围绕两条主线。其一，追思国医张步桃老生平事迹，分享张老常用经方临证心得。其二，从经方运用切入，疾病囊括内科、骨伤、肿瘤、眼科等临床各科，方法涉及方药、针灸、推拿，反映出当今流行病、疑难病的新观点和新思路。现将专家授课内容概述如下。

北京仝小林教授讲解中医如何态靶结合辨治高血压。他将高血压病的病机概括为“寒、热、水、痰、瘀、革”六种类型，并充分利用现代药理研究成果，将具有降压功效的中药，按照“态靶结合”思路，灵活应用于各型高血压的治疗。如寒型：实寒在肺，治疗以宣肺散寒为法，以葛根汤为主方加减；虚寒在脾肾，可选用独活寄生汤、真武汤、二仙汤、大黄附子汤等温补脾肾。该型高血压靶药可选葛根、附子、干姜、淫羊藿等。

热型高血压靶药，清泄肝热降压可选牛黄、羚羊角粉(水牛角粉)、夏枯草、野菊花、黄芩等；滋补肝肾降压可选玄参、白芍、牛膝、杜仲、山萸肉；平肝降压可选天麻、钩藤、罗布麻、臭梧桐、白蒺藜等。水型：治疗当以补肾利尿为法，选用泽泻汤、五苓散、五皮饮等为主方；若寒水为甚，当温肾利水消肿，以真武汤、麻黄附子细辛汤为主方。该型高血压靶药可选泽泻、猪苓、茯苓等。痰/肥型高血压靶药，减肥降压者用黄连(小檗碱)、山楂，可佐以苦瓜配合；降黏降压者用桑叶、沙苑子、红曲、绞股蓝，其中红曲冲服以降血脂，每日常用剂量为3~6g。

台湾陈旺全教授以“经方对现代疾病之治疗”为题，结合自身的临床经验，对仲景9个经方进行深入浅出地讲解，探讨了经方治疗现代疾病的化裁运用。如三黄泻心汤具有镇静作用，可有效缓解颜面潮红、烦躁不安等血气上冲症状，用于治疗咳血、吐血、便血、脑出血等各类实热性出血疾病。桂枝茯苓丸活血化瘀，缓消癥块，抓住慢性瘀血的关键症，

\*作者简介 李赛美，女，医学博士，教授，博士研究生导师。享受国务院特殊津贴专家。长期从事中医临床经典理论教学与临床研究，擅长运用经方辨治糖尿病、肝病、甲亢、抑郁症及疑难病症。

•作者单位 广州中医药大学(510405)

可广泛应用于习惯性流产、产褥热、子宫内膜炎症、子宫肌腺症等妇科疾病。茵陈蒿汤清热利湿，除了常用于肝胆病外，还可以治疗异位性皮炎、荨麻疹等皮肤病。排脓散虽仅有枳实、芍药、桔梗三味药，但对于痤疮、青春痘、带状疱疹等有良效；若局部红肿热痛明显，可加黄连、栀子等。黄芩汤同治少阳阳明，仿中庸之道，和里清热，可明显缓解癌症化疗后恶心、呕吐、呃逆等消化道症状。

广州朱章志教授联系生活实际，结合临床实践，深入浅出地讲述了“首辨阴阳，再辨六经”论治糖尿病临床策略与方法。万物负阴抱阳，万物生长靠太阳，疾病辨证当首辨阴阳，以求至理。提出疾病的发生在于五脏阳气虚弱，不能潜藏所致，因此在治疗原则上要重视扶助阳气，重视阳气的升降浮沉以及阳气的收敛。而在辨别阴阳的基础上，朱教授提出要再辨六经：阳明肺胃热盛，兼气阴两伤证，用白虎加人参汤；瘀热互结，兼气阴两伤证，用加味桃核承气汤；少阳失枢，胆火内郁证，用小柴胡汤；太阴、阳明虚寒证，用理中丸合吴茱萸汤加味；少阴阳虚寒湿证，用四逆汤合附子汤；少阴阴虚证，用黄连阿胶汤；厥阴经脏虚寒证，用吴茱萸汤合当归四逆汤；中焦寒热错杂证，用半夏泻心汤；厥阴寒热错杂证，用乌梅丸；正虚阳郁，上热下寒证，用麻黄升麻汤。并特别强调顾护中气、温脏散寒、扶正祛邪、潜阳敛汗的重要性。

重庆万鹏教授传授了脾胃用方的临证经验。脾胃是脏腑系统甚至整个人体的枢纽，因此通过调节脾胃能够治疗其他脏腑系统的许多疾病。脾胃病的核心病

机，主要包括气机的升降、寒热错杂、湿热交蒸、伏邪、神机气乱等。以脾胃为枢纽，临证应用广泛，如心悸、心律失常、冠心病等心系疾病，可选归脾汤、炙甘草汤；小儿咳嗽、食咳等肺系疾病，可选半夏泻心汤、黄芩二陈汤；角膜溃疡可用补中益气汤等。万教授还列举了3个医案：仿李佃贵教授“解毒化浊法”治疗萎缩性胃炎；用凉血解毒、清热利湿之温清饮合加减四妙散治疗反复发作的经前期胀疱疮；取《时病论》中调中畅气法合琥珀散治疗月经时痛经，伴呕吐、腹泻、自觉少腹有寒气上冲。

香港卞兆祥教授通过详细讲解六个经方相关医案，分享了自己学经典、救病患的感悟体会。初识经典，卞教授提到半夏泻心汤案：中年女性，面色蜡黄，愁眉不展，晨起呕吐清水明显，胃胀终日不消，自觉胃寒如病，舌质淡，苔微黄，脉细弱无力，予半夏泻心汤加减4剂而取效。讲五苓散，结合糖尿病尿失禁并尿潴留案和膀胱癌术后尿崩案，提出无论尿潴留还是尿崩，只要明确小便不利，分清患者症候是否符合经方适应症，就可放心应用。此外，卞教授还提到治疗尿崩、尿闭证可酌加枳实，临床效果明显，且现代研究已发现其对肠道、子宫、膀胱平滑肌有双向调节作用。炙甘草汤案：老年女性，体型偏瘦，左侧胸腹部肌肉发作性抽搐疼痛，伴心悸，活动、劳累后明显，日夜发作时间不定，口干口苦，易生口腔溃疡，失眠多梦，大便偏干，舌暗红，苔微腻，脉细，予炙甘草汤加芡实、胆南星、陈皮、五味子、山楂调治而愈。提出炙甘草汤是气血阴阳大补的基本方，但临床使用时需防滋腻太过而碍胃，可酌加

行气调胃之品。

马来西亚谢奇教授认为针刺睛明穴深度达到1寸半，对包括青光眼、糖尿病性视网膜水肿、葡萄膜炎、视网膜血管阻塞、白内障、视神经萎缩、色盲、细菌性感染、外伤性和神经性的病变、原发性视网膜色素病变、年龄相关的黄斑病变、不明原因的黑蒙或痛等多种眼部疾病有良好的疗效，能够改善眼压高、疼痛、视力低下等症状。其手法是：患者平躺，薄枕头稍垫使面部呈水平，头顶正对医生肚脐，取睛明穴85°向外入针，缓慢向下至1寸半、强刺激取得感应，不可随意提插，尽量一次找到感应点，避免出针后出血。必须反复寻找感应点的情况下，操作必须小心、缓慢。不严重的宜留针；严重的患者，如青光眼眼压高、眼盲等不留针，用强刺激后出针的方法。出针时迅速用干棉球按压针孔1至2分钟（教科书建议5分钟）。若出针即见出血，则予患者口服田七片1天2~3次，每次2~3粒，视出血严重程度而定。常配合使用的穴位还有：球后、承泣、上明、风池。针刺时注意让患者克服恐惧、放松精神以取得更好的针刺效果。

台湾赖荣年教授为我们带来了“自主神经失调的经方临床应用”的讲座。自律神经系统无时无刻不在精算着让我们在目前环境里面最合适活下去的、最节省能量的方法。而现代压力常常导致自律神经系统失调，出现一系列身心症：轻者无实质性病变，如紧张性头痛、心因性头痛、过度换气症候群、心因性呕吐、紧张性胃肠症候群等；重者出现实质性病变，如高血压、类风湿性关节炎等。身心症病人常见脸黑、抑郁、

愁眉苦脸,更年期潮热,与标准自律神经失调症状(嘿嘿不欲饮食,胸胁苦满)相类似,从表面看小柴胡汤非常适用,但往往未能达到治疗效果,故赖教授推荐前期使用加味逍遙散,后期用生脉饮。临证可通过合理运用中医“十问歌”,收集寒、热(温度调控),汗出、口渴(控制腺体分泌)等可体现自律神经系统情况的参数,确定治疗思路,运用穴位或中药影响人体自律神经系统调节,达到治疗效果。

**新加坡陈美娥教授**追思恩师张步桃老,举例跟师所见病例,突出张老“十剂法”——补、泻、轻、重、滑、涩、燥、湿、宣、通——在骨伤科的应用。如桂枝加附子汤治疗筋膜间隔综合征,即运动后饮冷或在空调房中剧烈活动,使肌肉收缩充血,造成血管痉挛,神经肌肉急紧,出现痛肿胀的现象。雷诺氏症候群患者,见四肢冰冷疼痛,舌胖大,苔白者,可用当归四逆汤。无汗恶风、项背强直的颈椎病患者,选用葛根汤。若属交感神经压迫,可加炙甘草汤;脊髓型可加黄芪五物汤;阴虚者加桃红四物汤、六味地黄汤;阳虚者酌加黄芪五物汤。同时还重点讲了桂枝芍药知母汤治疗莱姆病案例。莱姆病是由伯氏疏螺旋体引起的一种慢性自然疫源性疾病,主要是通过节肢动物蜱的叮咬在宿主动物与宿主动物及人之间造成传播。西医对莱姆病的治疗不仅需长期用药,并且毒副作用大,疗效欠佳,并发症多,甚至留有严重后遗症。该例患者自印度尼西亚旅游后,出现四肢关节酸痛,而后全身关节出现红肿,乏力,肘、腕、踝关节疼痛肿胀,双手麻痹,且手心发黑,手足冰凉,失眠难

寐,求治西医诊断不明,治疗无效,就诊时见患者表情痛苦,舌质尖红,苔白腻,脉沉弦,左脉略结代,予桂枝芍药知母汤合芍药甘草汤加减,效如桴鼓。

**上海张莎教授**提出“脊柱健康人无病”的观点,分享了脊椎定位矫正经验。张教授认为脊柱像是桥梁一样,沟通着脑与周围器官。无论是提笔写字、玩手机刷微博,都需要脑下达命令,经脊髓传达给肌肉执行。而在某种紧急情况下,脊髓也有自己思考和处理问题的能力。例如,天气太热了,脊髓会自动命令多出汗;碰到热的东西手会自动地缩回。因此,如果脊柱受到了伤害,影响了脊髓沟通的功能,则会出现各种临床症状。通过正确的脊椎定位矫正,可有效治疗心脑血管、消化道、妇科等疾病。张教授现场演示其矫正手法和简易脊柱保健操,受到学员们的追捧欢迎。(简易脊柱保健操:边快步行走边重复做以下动作:手臂手腕伸直,手心朝下,手背朝上,前后甩;手跟肩一样平,扩胸;双手摆在我们的腹部位置,然后往后甩。)

**新加坡陈秀蒙医师**首先介绍了新加坡经方教育与临床的发展现况,既慷慨激昂地谈到新加坡经方学习气氛越来越好,应用热度越来越高,迎来了发展的新机遇,又语重心长地分析新加坡经方应用和推广遇到的问题:中文的不了解和不熟练加大了中医学习的难度;四大经典科目未纳入新加坡中医执业考试,学习多靠医师个人。然后,陈医师讲了几个经方治疗疑难杂症的案例,增强经方使用的信心。如一位 78 岁女性患者,有心脏病史,精神疲倦,气促,需吸氧维持,稍动则大汗淋漓,每天因汗出而换衣 4~5 件,衣服如浸水中,自觉胸闷,唇干微紫,双手冰冷、发绀,怕热,大便不畅,舌苔白,脉细,辨证本属心肾阳虚,汗出过多伤及阴血,血虚受寒,血脉痹阻不通,阳气难以通达,故予温经散寒,益气敛阴,用当归四逆汤合生脉散(颗粒剂)连服 14 天,症状明显好转,不再需吸氧,可自由活动。

**广州李赛美教授**以《运用六经理法辨治肿瘤临证偶得》为题展开学术报告。李教授指出《伤寒论》给我们防治肿瘤的三点启发:扶阳气,存津液,保胃气。其中扶阳气最为重要,既能抗肿瘤,又能抢救并发的危急重症,但并非温药用得越多越好,应重在辨证。而李教授仿仲景之法,认为肿瘤辨治应整体调理,留人治病,以顾护肺脾肾为本,兼疏肝活血。如 67 岁男性患者林某,发现左肺占位病变 4 年余。半年前开始出现四肢乏力,伴困倦,口干,口稍苦,偶有咳嗽,少痰,偶有胸闷,活动后稍气促,手抖,纳可,大小便可。舌暗偏红,苔薄白有裂纹,脉沉细。处方:柴胡 10g,赤芍 15g,枳壳 10g,炙甘草 6g,熟党参 30g,白术 15g,茯苓 15g,补骨脂 15g,菟丝子 15g,枸杞子 15g,郁金 15g,鸡内金 15g,淫羊藿 15g,砂仁 6g,生地黄 30g,麦冬 30g,7 剂。二诊:服药后咳嗽好转,无胸闷、咳痰,手抖仍甚。上方基础去麦冬加石上柏 30g。三诊:服药后出现左胸痛如针刺样。来诊时胸痛症状消失,大便烂,精神、心情好转,手仍抖。上方基础去生地黄加穿破石 30g。四诊:恶热,脉沉涩有力,舌暗红,苔薄白,手抖改善。继续服前方 10 剂。之后 2 年,电话随访患者状况良好,无明

显不适,体重无变化,纳寐、二便如常。同时还介绍了一则胃癌并肝转移、肺转移案例,经化疗后胃局部癌肿缩小三分之二。随后改用纯中药治疗3个月,再次复查,

经胃取样活检、肿瘤细胞变成了炎性改变。随访患者已近二年,病情稳定。

“崇尚经典,立足临床,切磋技艺,推广经方”,广州经方班首

次实现跨境交流,尤其与国医张步桃追思会结合,可谓薪火相传、承前启后,对经方国际化推广、跨地域化传承产生了深远意义。

## 医政资讯

### 王国强副主任赴厦门出席第九届海峡论坛

6月17-18日,国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强在厦门市出席“第九届海峡论坛-2017海峡两岸中医药发展与合作研讨会”,并在海沧区调研海峡两岸中医药文化展示馆。

6月17日,由国家中医药管理局和厦门市政府主办的“2017海峡两岸中医药发展与合作研讨会”顺利召开。此次活动作为第九届海峡论坛的配套活动,以“传承创新,共融合发展”为主题,邀请了450余名海峡两岸知名专家学者、协会代表、企业负责人,共同围绕“海峡两岸著名中医药专家学术思想传承经验分享”、“海峡两岸现代中药品质管理与临床应用”和“海峡两岸中药材种植规划与管理”等议题进行交流探讨。会议期间,还举办了“医院管理与健康服务高级研修班”和“中医临床实用推广技术/技能及特色手法演示交流”等相关活动。

国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强,国台办交流局副局长董碧幽,中华两岸医疗健康发展协会理事长廖国栋,福建省卫生和计划生育委员会副主任阮诗玮,厦门市人民政府副市长卢江等出席研讨会开幕式。研讨会由国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗主持。

王国强在致辞中强调,2016年,大陆的卫生与健康、医改相关工作取得阶段性成果,特别是中医药领域成果丰硕。习近平总书记在“全国卫生与健康大会”上提出新形势下卫生与健康新的工作方针,为新时期卫生与健康工作指明了方向。《中华人民共和国中医药法》、《中医药发展战略纲要(2016-2030)》、《中医药“一带一路”发展规划(2016-2020年)》先后颁布,标志着中医药已被放在党和国家改革发展全局的战略高度安排部署。2016年对于中医药界是具有里程碑意义的一年。王国强还指出,两岸中医药发展与合作研讨会至今已成功举办12届。两岸中医药同根、同源、同文,没有分歧,只有共识,希望两岸业界共同弘扬中医药,为民众的健康同谋福祉。

6月17日上午,王国强一行参观调研位于海沧区的海峡两岸中医药文化展示馆。王国强对海沧区博物馆的成立表示祝贺,对博物馆的现有设计、功能予以充分肯定。他指出,中医药文化是海峡两岸交流的重要渠道,海峡两岸中医药文化展示馆应打造成为具有闽台特色、扎根于海峡两岸民众心中的闽台文化与中医药文化交流平台,建成一个受民众欢迎、可持续的中华传统文化传播基地。厦门市人民政府副市长卢江、海沧区委书记林文生、海沧区区长孟芊、海沧台商投资区管委会副主任曹放等陪同调研。

(摘自国家中医药管理局网站)